

## 出國報告（出國類別：其他）

# 出席馬來西亞留臺校友會聯合總會 「2016 年文華之夜暨創立 42 週年慶」 等活動及訪視僑社 出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興 委員長

莊瓊枝 處長

派赴國家：馬來西亞

出國期間：105 年 8 月 4 日至 8 月 8 日

報告日期：105 年 10 月 18 日

## 摘 要

中華民國的僑生教育政策為政府施政中極為成功的一環，其中輔導華裔子弟回國升學是僑生政策重要施政核心，許多經過臺灣優質高等教育培育的留臺校友，返回僑居國後成為當地僑社或主流社會各行各業的重要領導階層，也是臺灣與海外最好的聯結橋梁。

本次出訪馬來西亞，係應馬來西亞留臺校友會聯合總會(以下簡稱留臺聯總)邀請出席該會舉辦之 2016 年臺灣高等教育展、2016 年文華之夜暨創立 42 週年慶，另出席馬臺經貿協會成立 2 週年慶、檳城留臺同學會 2016 年檳城文華之夜暨創立 40 週年慶等相關活動，本人除祝賀該會及各屬會會務昌隆，並對馬來西亞留臺校友會聯合總會及各屬會長期協助本會辦理僑教及招生宣導活動，讓眾多馬來西亞華裔子弟瞭解臺灣高等教育環境，提升馬來西亞僑生來臺升學意願，表達謝意，並期許未來在海外招生業務能更密切合作。

此行中，另與國內大學院校校長座談，就僑生來臺升學等業務交換意見，並與當地僑臺商團體會面交流，期許促進兩國關係持續深化，提升雙邊經貿合作關係。另拜會當地傳統僑社、僑教組織及重要僑領，就僑社發展、僑教推動及僑務政策等意見交流，前往本會海青班畢業傑出學員所經營事業，對渠運用所學成功事業表達示肯定，期間接受媒體專訪，向僑社宣達政府新南向政策等及說明本會僑務推動理念。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊，酌予節略)

## 目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	8

## 附錄

活動照片 .....	10
------------	----

## 壹、目的

我國目前在全球共有 111 個海外留臺校友會組織，據點遍及歐亞美非及大洋洲，為海外各地僑社與臺灣重要的連結，亦為我海外重要的支持力量。過去來臺升學僑生畢業返回僑居地後，經過長期的努力耕耘，已在各國政治經濟等領域具有雄厚的實力與影響力，除有效提升僑社在各國主流社會的地位，目前政府相關海外的重要政策，亦多有運用渠等人際網絡，以在地優勢得以順利推動，進而協助政府在海外進行草根外交，可謂我國在海外的重要戰略夥伴。

本次應邀出席馬來西亞留臺校友會聯合總會「2016 年臺灣高等教育展」開幕典禮、「2016 年文華之夜暨創立 42 週年慶」、馬臺經貿協會成立 2 週年慶、檳城留臺同學會「2016 年檳城文華之夜暨創立 40 週年慶」等活動暨訪視當地僑社，具有多重目的，說明如下：

### 一、出席留臺校友團體活動，鼓勵留臺校友協助辦理海外招生

僑生人數來源區域主要在亞洲，亞洲地區僑生生源僑居地以馬來西亞、印尼、越南、緬甸為多，海外留臺校友會近 8 成集中在東南亞各國，馬來西亞佔最多數高達 53 個。馬來西亞留臺聯總及各屬會長期密切配合本會於當地協助辦理招生事宜，為本會在馬國辦理僑生業務重要合作夥伴，另馬來西亞地區各留臺校友以在臺所學專業，在馬國各專業領域嶄露頭角並有傑出的表現，為當地僑社重要的一股力量，本人並藉本次訪視與留臺聯總及相關校友會重要幹部意見交流，除說明本會目前推動的「3+4 僑生技職專班」、「海外青年技術訓練班」等僑生重要工作，希望各校友會未來能廣續協助本會擴大招生，吸引優秀僑生前來臺灣升學或留臺工作。

### 二、結合僑臺商力量，深化臺馬兩國經貿關係，推動政府新南向政策

東南亞各國以地利之便及具豐富自然資源，吸引許多臺商企業前往投資，臺商在多年耕耘後，逐步在當地建構事業版圖，憑藉與當地主流社會所建立的關係，在各國政經領域展現影響力，另本次出訪除與馬來西亞臺商總會及檳城臺商會等臺商團體會面，亦拜會馬臺經貿協會及馬來西亞中華總商會等僑商組織，並就臺商與僑商團體在當地發展情況、兩國經貿合作等，廣泛交換意見，期結合僑臺商力量協同當地友我華團及留臺校友組織，在經濟、社會、

人文、觀光等各方面，全面建構與馬來西亞甚或東南亞各國夥伴關係，以僑務領域合力推動政府新南向政策。

## 貳、過程

### 一、8月4日（星期四）：

- （一） 本人偕同本會僑生處莊處長瓊枝搭乘華航 CI721 班機於下午飛抵吉隆坡國際機場，駐馬來西亞代表處及當地華團與僑領等到場接機。
- （二） 下午 3 時 30 分，抵達 KLCC 陽光廣場，傑出留臺校友-TOMEI 集團董事主席及華團僑領等會面，隨後前往參觀 TOMEI 集團門市。本人對於該公司多元化的企業經營印象深刻，並肯定渠秉持華人的優良傳統，在事業有成且行有餘力後回饋社會，積極參與和領導華社活動。
- （三） 下午 7 時 30 分，本人出席馬來西亞臺灣商會聯合總會（臺商總會）歡迎晚宴。

### 二、8月5日（星期五）：

- （一） 上午 9 時 20 分，前往「2016 臺灣高等教育展」展場，向參展之 101 所國內大學校院展攤加油打氣，參展人員除向觀展師生一一解說升學相關資訊外，現場亦有在學之僑生擔任活動工讀生，藉由僑生親身經驗的分享，使馬來西亞學生更能瞭解學校就學狀況。本人於開幕致詞表示，將鼓勵臺灣學生參與馬來西亞學生的交換計畫；並希望臺灣大學院校在和各國友校或姐妹校洽訂合作協定時，鼓勵臺灣學生到馬來西亞進行雙邊學術交流，另本會刻正積極落實「新南向政策」，除賡續推動臺灣大學院校的招生，也會加強技職教育培訓的提供，鼓勵僑生到臺灣就讀科技大學、海青班或 3+4 僑生技職專班，在「新南向政策」下，將會增加海青班的招收人數、班別和專業領域。並希望與會僑領能協助促成臺灣與馬國政府簽署「經濟合作協定(ECA)」，也歡迎馬國企業到臺灣投資，組團到臺灣觀光旅遊及醫療健檢，重新認識臺灣活動。
- （二） 上午 10 時 30 分出席留臺聯總舉辦「2016 臺灣高等教育展」開幕典禮，出席貴賓有馬國首相東亞特使、雲林縣縣長及參展學校校長、副校長、相關留臺校友等約 350 人參加。

- (三) 下午 1 時 30 分同接受星洲日報、南洋商報、光華日報、東方日報等華文媒體記者專訪，就本會配合新南向政策，強化臺灣與東盟國家關係、全面推動技職教育、評點制幫助僑生留臺工作與僑生招生將向下扎根招收初中畢業學生到高職就讀建教專班等議題進行說明。
- (四) 下午 2 時與臺籍僑務榮譽職及相關人員座談交流。
- (五) 下午 4 時，拜會馬來西亞華校董事聯合會總會(董總)及馬來西亞華校教師會總會(教總)，受到董總及教總理事幹部的熱烈歡迎。本人於致詞肯定董總及教總在推動華文教育及傳承中華文化方面的努力，並說明了臺灣教育對經濟政策的發展提供了重要的基礎，也是臺灣民主自由的體現，僑務政策有一貫性、穩定性及持續的，本會將繼續與董總及教總合作，包括推動教師培訓、相互交流及合作推動華教發展等。
- (六) 晚上 7 時，出席馬國首相東亞特使晚宴，出席貴賓有華社僑領等約 60 人參加。

### 三、 8 月 6 日 (星期六):

- (一) 上午 8 時 30 分與馬來西亞華裔青年臺灣觀摩團輔導委員會理事幹部等約早餐及座談交流。
- (二) 上午 10 時 10 分與馬來西亞華商經貿總會理事幹部座談交流。
- (三) 上午 11 時與馬臺經貿協會理事幹部座談交流。
- (四) 中午 12 時出席馬臺經貿協會成立 2 周年午宴，本人於致詞中說明「新南向政策」是雙向的，是戰略思維的改變，「新南向政策」是否成功，核心關鍵是臺商企業及臺灣是否具備競爭力，期許馬臺經貿協會，扮演推動馬臺經貿交流的橋梁。
- (五) 下午 2 時拜會馬來西亞中華總商會，受到署理總會長等人接待。
- (六) 下午 4 時拜會雪蘭莪金門會館，本人於致詞表示金門現已發展成觀光勝地，邀請鄉親多回金門探訪；另本會為協助華裔青年習得一技之長開辦海外青年技術訓練班(海青班)，且臺灣有 160 多所大學院校，科系實用多元，鼓勵旅居海外的金門鄉親子弟踴躍申請入學。會後本人贈送該會館「溯源睦誼 宏邦益僑」掛軸，歡迎多與本會交流。

(七) 下午 7 時，出席留臺聯總所舉辦創立 42 週年暨 2016 年文華之夜晚宴，由留臺聯總方總會長主持，出席貴賓約 1,100 人，場面隆重盛大，本人致贈「留臺之光 承先啟後」掛軸慶賀。本人於致詞中表示，僑教政策是政府施政中最成功的一環，留臺校友在馬來西亞投入政經、文教等領域服務，成為各行各業的領導階層，也是臺灣與馬來西亞最好的聯結橋梁。另本會海青班開辦多年，培訓華裔子弟技職專業人才，成效卓著，未來在新南向政策下，除鼓勵馬來西亞學生前往臺灣就讀大學院校、增加海青班的招收人數、班別和專業領域外，僑生的招生工作也將向下延伸，辦理 3+4 僑生技職專班，並期「新南向政策」在增進馬臺雙邊關係，透過留學生的相互交流，可以讓馬來西亞更認識臺灣。

### 三、8 月 7 日 (星期日):

- (一) 上午 8 時與世界留臺校友會聯誼總會各國代表早餐座談交流，就世界留臺校友會聯誼總會未來會務推動交換意見。
- (二) 上午 9 時，出席留臺聯總與國內大學院校校長或副校長交流座談會，席間本會向與會大學代表表示，為積極開拓生源，應加強向「國民型中學」招生宣導。此外本會與臺商企業將於明年 4 月在臺北、臺中、高雄辦理 3 場次僑升與東南亞臺商企業媒合會，敬請各大學校院鼓勵學生觀展。另海青班可以說是各大學校院的重要生源，也是「新南向政策」著力點，今年只要 20 人就可以開班，希望海青班學生人數倍增。至 3+4 僑生技職專班是產學合作專班，目前有 5 家高職與科技大學合作，只要科技大學有找到合作的高職，即可向僑委會提出企劃書申辦建教專班的招生作業。
- (三) 下午 1 時 50 分搭機前往檳城。
- (四) 下午 4 時，同前往參訪海青班傑出結業學員梁先生所經營的水產養殖場，梁先生表示當初家境清寒，非常感謝本會辦理免學費的海青班，以及國立屏東農專的教導，尤其在學 2 年期間在屏東工讀，及結業後的實際工作訓練，讓他技術精進學得更多。本人對於梁董事辛勤創業及優異的表現，表達讚許，並表示將規劃擴大辦理海青班，幫助更多華裔青年。
- (五) 下午 5 時 30 分，與檳城州臺灣商會及吉打州臺灣商會理事幹部座談交流，本人於座談中說明新南向政策的內涵，呼籲以臺商作為平臺，鼓勵

華商或主流人士赴臺投資以及鼓勵更多華裔青年赴臺升學、觀光旅遊與醫療健檢，並建議在馬國之臺商籌募獎學金基金，研訂審核辦法及額度等；另也鼓勵以各公司名義設置獎學金，培育人才，畢業後即到公司工作。

(六) 晚上 7 時 30 分出席檳城留臺同學會創立 40 周年慶暨 2016 年文華之夜晚宴，出席貴賓約 1,000 人出席，場面盛大。本人致詞讚揚馬來西亞留臺校友與臺灣及母校均長期維持密切的關係，肯定留臺校友在各行各業之傑出表現，同時保證新政府的僑教及僑生政策不但不會改變，所提供的服務只會增加，並歡迎所有留臺校友到臺灣觀光旅遊及醫療健檢。

#### 五、8 月 8 日 (星期一)：

- (一) 上午本由自檳城搭乘馬航 1138 班機於中午 12 時抵達吉隆坡國際機場。
- (二) 中午 12 時 30 分，與臺商總會名譽總會長等午餐交流，就馬國政經情況進行瞭解，並就僑務工作推動經驗交換意見。
- (三) 下午 2 時 30 分，搭乘華航 CI722 班機返國。

#### 參、心得與建議

- 一、海外僑生來臺升學人數在本會及各大學院校努力招生下，已逐年成長，於臺灣少子女化之際，僑生已逐漸成為各校重要生源，目前本會因人力及預算限制，著重在重要城市或地區辦理招生宣導，為開拓生源，未來將持續深化與留臺校友組織合作關係，並在現有基礎下，由本會提供相關資源，協輔各地區校友會辦理招生活動，自點連線到面，自城市擴展到偏鄉，以多點方式廣納各重要僑生居住地區辦理招生宣導活動，以吸引更多海外華裔青年來臺升學。
- 二、僑委會刻正積極落實「新南向政策」，除推動傳統高等教育招生外，也將加強技職教育的招生，鼓勵僑生到臺灣就讀科技大學、海外青年技術訓練班或適合初中畢業生就讀的「3+4 僑生技職專班」。其中民國 52 年開辦迄今的海外青年技術訓練班，技術理論及實務實習並重，成效深獲各方肯定，更是許多僑界青年來臺求學的敲門磚，參訓學員結業返回僑居國後，發揮所學於各行業成就有目共睹，於政府推動新南向政策之際，以渠等在地語言及人脈網

絡的優勢，對協助臺商企業前進當地深耕發展，開拓僑居國與臺灣之經貿往來將有實質幫助，更是政府推動「新南向政策」著力點。並期「新南向政策」在增進馬臺雙邊關係，透過留學生的相互交流，可以讓馬來西亞更認識臺灣。

三、海外僑社友我力量永續傳承，需有僑社新生代持續加入參與，為增加馬國華裔子弟瞭解臺灣風俗民情及政經發展現況之機會，進而成為未來友我的力量，僑委會除鼓勵並創造臺馬兩地青年交流機會，繼續強化僑社青年聯繫外，未來所辦相關活動團隊，例如華裔青年臺灣觀摩團，可視需要增加辦理團數，俾藉由引進青年世代前來臺灣參與活動之機會，讓渠等親身領略臺灣在各領域的發展，建構兩國青年聯繫網絡，成為華社友我新生力量。

四、馬來西亞僑生來臺升讀大學，向以「華文獨立中學」畢業生為多，惟仍有為數眾多的馬來西亞華裔子弟學生就讀接受當地政府津貼的「國民型中學」（開設華文課程，且學校主事人員為華人），為積極開拓生源，應加強向「國民型中學」招生宣導，俾擴增赴臺升學人數，另駐外館處亦可協助安排各大學院校去拜會及參訪本地的「國民型中學」，以強化聯繫及宣導赴臺升學。

五、提升僑生來臺升學意願，除提供高等優質的教育外，應將渠等畢業後之發展納入考量，僑生經過高等教育的培養後，多已具有專業才能，馬來西亞僑生為我國僑生最大來源國，眾多馬國畢業僑生可視為未來臺灣優質勞動力人口之重要來源，未來可配合規劃辦理就業媒合會，使僑生畢業後留臺工作，支援國內產業發展及補充國內缺工產業所需人力，未來亦可以在臺工作經驗成為臺商企業前進馬來西亞的重要助手與推手，進而協助我國產業布局海外市場。

六、海外留臺校友會組織為海外僑社團體之一，與臺灣具有密切的關聯，因有在地語言及文化優勢，於當地華社更具影響力。中國大陸目前以大量移民造成華社板塊變動，如何維持華社友我力量更顯重要，各校留臺校友會長期配合外館推動相關政策及舉辦愛國活動，向為馬國華社友我的堅定力量，並大幅提升我國在各主流社會的能見度，未來本會應提升並深化與各校友會之關係，舉辦各項活動、洽邀返國參訪等多元方式，創造與渠等合作夥伴關係，並藉由各校友會的網絡，維持友我華社的向心與和諧。

附錄、活動照片



於 2016 臺灣高等教育展開幕典禮致詞



出席馬臺經貿協會成立 2 週年午宴致詞



致送馬來西亞留臺聯總掛軸



與留臺聯總及國內大學院校校長或副校長座談交流



於檳城留臺同學會 2016 年文華之夜致詞



檳城留臺同學會致送本人紀念品